

## 越到年关 越要抓好安全

许奇伟

临近春节,阖家团聚、辞旧迎新的情感需求,更加凸显了人们对平安的期盼。安全是幸福的基石,一些人认为,忙忙碌碌辛苦一年,该喘口气了,安全意识松懈。殊不知这种“喘口气、歇一歇”的思想,对安全生产是致命风险。工作中,少看了一眼、少查了一项,很可能就会产生巨大的安全隐患。

“编筐挑筐,重在收口”,越到年关,越要谨慎行事。能不能多提个醒、多拉个警报,把典型案例再通报一遍,对安全意识进行一次再教育?放假离岗前,能不能再进行一次隐患大检查?安全生产制度已经存在,能不能在落实上再加把劲?安全隐患防不胜防,能不能把应急预案再梳理一遍?只有这样才能防患于未然。

安全生产工作没有缓冲期,也没有休整期,反而时时刻刻都是关键期,时时刻刻都要绷紧神经、如履薄冰。只有在确保安全环保的前提下,开展好2024年各项工作,才能顺利完成各项任务。安全生产保年关,才是幸福祥和年。

## 经济走笔

### 石家庄炼化环保装置 节水优化项目效果良好

**本报讯** 日前,石家庄炼化环保装置节水优化项目顺利投用。截至目前,该装置运行状态良好,加药及冲洗所用的新鲜水已全部改用处理后的含油回用水,有效节约新鲜水。

石家庄炼化一直将节水工作作为重点工作来抓。该项目是该公司首次在环保装置离心机加药、污水处理加药、中水处理高密度沉淀池区加药及冲洗等环节尝试使用含油回用水。项目申报前,技术人员对项目的可行性和预期效果做了科学研判和多次比对试验;改造施工阶段,针对极寒天气,制定严格的施工方案和标准,加强现场管控和监督,确保冬季施工进度和质量。

(王叶敏 刘海霞)

### 化销华中加强产销衔接 助力企业降本增效

**本报讯** 2023年,化销华中抓牢服务企业主营业务,优化产销衔接、资源配置、库存布局,拓展多种自营供应渠道,全力提升优质低价资源占比,保障区内企业原料稳定供应,助力企业降本增效。

该公司在确保原料稳定、均衡到货的基础上,深化产销衔接,多次实地调研,结合企业的不同需求,定制资源保供方案。深入分析市场行情,阶段性开展现货询比价采购,充分把握时机为企业争取低价外采资源。

密切关注国内化工装置建设情况和产品质量,与国内厂家广泛接洽,寻求合作机会,通过海运运费折让、数量折扣等方式向供应商争取额外优惠,确保多渠道多物流形式资源供应。

(梅诗羽 段昊星 张杰)

### 华北石油工程 “四合一”钻头助力钻井提速

**本报讯** 近日,华北石油工程公司西部分公司70847HB钻井队使用通井、堵漏、打塞、扫塞“四合一”新工艺钻头,用时8.46天完成AD9CH2井钻井施工任务,钻井周期缩短一半,为塔河油田老井改造施工提速效积累了经验。

针对该井工艺流程复杂的情况,该公司组织生产技术骨干加强临井资料分析,与钻头厂商沟通协调,经过反复推演,设计出“四合一”钻头,满足起下钻清理井壁杂物的需求的同时,减小钻头压耗,保证了较大排量,与传统钻头相比,省略了打塞和通井两道工序,有效提高了施工效率。

(张均 王道钰)

(上接第一版)

以中国石化成立四十周年为契机,开展一系列庆祝活动。精心策划《石化荣光》《我们的四十年》等系列宣传,举办“石化好声音”征集、“我们的四十年”征文等活动,推出中国石化成立四十周年纪念邮册。

由中国石化承办的“2023年世界地热大会”如期在北京举行。如何做好一个世界级大会的传播工作?中国石化交出了一份令人满意的答卷。境内外主流媒体聚焦报道近5000篇,实现“破圈”传播,全方位讲好中国地热能发展的绿色故事。

中国石化持续向地球深部进军,打造“深地工程”“深地一号”宣传标识。2023年,中央广播电视台总台对“深地一号”跃进3-XC井进行全景式直播,“深地一号”成为中国石化乃至整个能源行业的又一张亮丽名片。

氢能产业、高端新材料、“一滴油的奇妙旅行”……2023年持续推出一批宣传标识,中国石化“为美好生活加油”的形象更加深入人心。

在加大外部宣传力度、树立企业良好形象的同时,2023年,围绕公司改革发展中心工作,集

## 牢记嘱托 感恩奋进 创新发展 打造一流



## 起步提速 开局争先

### 胜利海上平台备足物资保障生产

1月25日,胜利505船载着20吨药剂运抵胜利油田海洋采油厂中心三号平台,经过近4个小时安全高效完成药剂吊装任务。针对冬季海上大风恶劣天气等情况,该厂积极协调备足生产、生活物资,确保冬季海上油气生产安全平稳运行。图为药剂吊装作业现场。 张灿 摄



### 福建宁德石油保障开渔季

随着福建海域开渔季的到来,福建宁德石油提前谋划,制定开渔季保障方案,确保漳湾油库始终接近满库容运行,提高油库装卸和周转效率。同时,加大渔船客户开发维护力度,推广主动配送服务。图为员工为引航渔船加注油品。 黄通明 摄 张璐婕 文



### 扬子石化开展“创效先锋”特殊贡献行动

近日,扬子石化启动开展“创效先锋”特殊贡献行动,员工围绕生产经营过程优化、产品结构优化、节能降耗降本等方面,提出创效“金点子”。该公司14个单位、部门共申报创效项目92个,其中5个项目被评为“创效先锋”。图为该公司化工厂员工现场优化调整生产。 李树鹏 摄 张司雨 文

## 中原石油工程金刚石钻头产销双提升

本报讯 1月29日,在中原石油工程公司管具公司金刚石钻头厂,从生产线出来的PDC金刚石钻头正在装箱。“我们刚往新疆发送了16只钻头,这批计划生产30只钻头。”该厂厂长彭胜强说。

今年以来,该公司金刚石钻头产量同比增加216%,销售额同比增长230%,实现了产量、销售额双提升。在新疆等地质情况复杂的工区,该厂生产的金刚石钻头备受甲方青睐。

近年来,中原石油工程公司着力构建与自主品牌产品发展相匹配的运行保障机制,推进产品研发端与使用端协同,逐步形成了可基本满足国内各区域生产需求的金刚石钻头产品系列。

今年,该公司从沟通、生产、管理三方面入手,着力推进金刚石钻头的产量、销售额再提升。

积极沟通,打好生产提前量。该公司与甲方建立沟通机制,提前了解钻头型号、数量等需求情况,提前与物资管理部门沟通,强化直接作业环节管理。成立应急保障队伍,在甲方急需钻头时,确保钻头及时运送到生产一线。

黄通明 摄 张璐婕 文

(魏园军 于德伟 沙德甫)

## 十建公司加快天津南港ABS装置项目建设

本报讯 记者田元武报道:近日,十建公司承建的天津南港30万吨/年ABS(丙烯腈、丁二烯和苯乙烯组成的三元共聚物)装置项目主框架筏板基础6200立方米混凝土浇筑提前3天完工,地下管网施工全面展开,迎来新年开门红,项目进入施工高峰阶段。

该项目开工以来,十建公司通过强化技术交底、人员培训、应急演练等23项安全管控措施,为工程建设保驾护航;优化18项质量管理制度,加大对16项施工技术创新成果应用力度,助力项目建设安全、优质、高效推进。

该项目是天津南港乙烯项目的重要组

成部分,是十建公司在天津南港乙烯项目中承建的第13套主装置,项目工期紧张、安全管控难度大、施工质量管理标准高。天津南港乙烯项目实现机械竣工目标后,十建公司及时调整项目建设总体思路,将工程建设的主阵地转移至ABS装置项目施工现场。

面对入冬以来,天津南港地区强降雪、低温等恶劣天气频繁的不利影响,十建公司提前部署ABS装置项目冬季施工安全管理措施,对从事土建、地下管网等施工人员进行专业安全培训和施工技术交底300余人次,并组织参建员工开展起重吊装、临时用电等应急演练16次,筑牢项目冬季施工安全管控防线。

为实现高质量项目建设目标,该公司聚

焦质量检查人员业务水平提升、加大施工过程质量检查力度等12项主要内容,对土建混凝土浇筑、钢筋捆扎、地下管网安装焊接等15项关键施工环节进行“盯人、全方位、立体化”质量监管。

目前,十建公司以天津南港30万吨/年ABS装置项目建设为“龙头”,持续强化春节期间项目建设安全、质量、进度管理,高质量推进重点工程建设。

黄通明 摄 张璐婕 文

集团公司持续加强教育引导和思想疏导,凝聚了强大内生动力。

形势任务教育常态长效,紧扣集团公司重点工作,持续开展“百千万”系列宣讲活动,编发16万份“明白纸”到基层班组,教育引导干部员工认清形势、真抓实干;思想政治工作水平持续提升,实施思想政治工作能力提升工程,开展系列专题培训,出版《新时代中国石化思想政治工作指导手册》,为各级政工干部提供方法指导。

推进媒体融合汇聚合力。“中国石化融媒体管理运营中心”成功上线,汇聚各企业2000余个自有媒体,形成了“内宣+外宣”“资讯+服务”“国内+海外”的“多媒体、多平台、一体化”传播矩阵,全网用户覆盖数超过1.5亿。

### 文化润心——

汇聚“爱我中华、振兴石化”澎湃动力

习近平总书记指出,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。文化的重要性不言而喻,对于一个国家而言如此,对于一个企业而言亦如是。

集团公司宣传思想文化战线使命如磐、重任在肩。

2023年,文化建设的顶层设计不断加强。开展了中国石化企业文化建设诊断评估,组织修订企业文化纲要,推进专项文化和基层文化建设。

企业故事会激发精神动力。从东海之滨到西北大漠,2023年,“庆祝中国石化成立四十周年企业文化故事会”在47家单位开展了55场次,累计观看人次达778万,并出版《中国石化优秀故事集100篇》,通过一个个讲述一代代石化人如何端牢能源饭碗的故事,让“传承石油精神、弘扬石化传统”日渐成为中国石化全体干部员工的自觉行动。

“红色教育基地”赓续红色血脉,成为传承企业文化的重要载体。近年来,集团公司累计遴选发布了三批40个“中国石化红色教育基地”,累计接待公众80万人次,并拍摄系列视频、制作红色画册、规范指导手册,实施提升工程,进一步丰富红色基因内涵、充实红色教育底蕴,3个基地获评国家级“科学家精神教育基地”。

持续强化典型引路释放榜样力量。致敬四十年感动石化颁奖典礼如期举行,毛炳权等感动

石化人物及团队让广大干部员工再次感受到榜样的力量;向“最美奋斗者”闵恩泽、“时代楷模”陈俊武同志学习活动持续开展,“奋进石化最美人物周榜”连续发布72期展示909个身边榜样,典型百花齐放、新星辈出的生动局面正在形成。

### 品牌赋能—— 打造世界一流品牌形象

中国石化始终把品牌建设作为战略工程来抓,通过理念化引领、体系化设计、架构化管理、系统化推进、价值化落地,推动公司品牌建设驶入发展“快车道”。

品牌声誉稳步提升。系统推进社会责任和ESG管理,做优“情暖驿站”“光明号健康快车”“公众开放日”“中国石化在当地”等品牌项目,持续开展社会责任发布工作,有力彰显了负责任的品牌形象。中国石化社会责任发展指数达到五星级最高水平,处于中国企业领先地位,先后获得“中国 ESG 榜样”“央企 ESG 先锋”“2023年度责任企业”等荣誉。

向着新目标,奋楫再出发。2024年,是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键之年。中国石化宣传思想文化战线将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续壮大主流声音,展现新气象、新作为、新成效,为中国石化打造世界一流、迈向世界领先提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件!

“一带一路”倡议提出十周年。中国石化发布《中国石化助力“一带一路”十年履责报告》,受到社会各界广泛关注。同时,策划组织了“中国书架”等优质跨文化传播活动,用世界听得懂、能共情的方式讲好中国故事。目前,中国石化海外社交媒体账号粉丝总量566万,位居国际能源企业前列,海外网络传播能力建设蝉联央企榜首。

品牌声誉稳步提升。系统推进社会责任和ESG管理,做优“情暖驿站”“光明号健康快车”“公众开放日”“中国石化在当地”等品牌项目,持续开展社会责任发布工作,有力彰显了负责任的品牌形象。中国石化社会责任发展指数达到五星级最高水平,处于中国企业领先地位,先后获得“中国 ESG 榜样”“央企 ESG 先锋”“2023年度责任企业”等荣誉。

向着新目标,奋楫再出发。2024年,是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键之年。中国石化宣传思想文化战线将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续壮大主流声音,展现新气象、新作为、新成效,为中国石化打造世界一流、迈向世界领先提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件!